

对提升教师自我发展内驱力的探讨

杨榕斌

(浙江科技学院 体育部,杭州 310023)

摘要:自我提高内驱力是促进教师自我发展的关键。探讨了教师自我发展的过程、内驱力的作用及人生价值观,分析了教师缺乏自我发展意识的原因。提出要最大限度地激发教师自我发展的内驱力,正确认识自我,调整心理定位;注重反思与创造,以利态度的转变;注重激励,建立激励机制;建设积极向上的校园文化和教师文化。

关键词:教师;自我发展;内驱力;人生价值

中图分类号: G645.1

文献标志码: A

文章编号: 1671-8798(2013)02-0134-04

On improving teachers' internal motivation for their self-development

YANG Rongbin

(Department of Physical Education, Zhejiang University of Science and Technology, Hangzhou 310023, China)

Abstract: Strengthening teachers' internal motivation plays a key role to accelerate their self-development. Therefore, stimulating teachers' motivation to the largest extent is the fundamental part of self-development. Several approaches are suggested as follows: to understand oneself clearly, to adjust one's psychological orientation, to concentrate on self-examination, creativity as well as attitude transition. Within the school system, incentive mechanism should be established to cultivate active and healthy campus culture and a harmonious environment among teachers.

Key words: teacher; self-development; internal driving force; values of life

当代教育理论提出了“教师发展”这一概念。这是一个立足于当代教育理念的概念,因为现代教育的快速发展对教师提出了更高的要求,教师需更加关注自身的发展。2002 年新课程改革以来,很多学校开始坚持“以人为本”的素质教育理念,更加关注学校、教师和学生的共同发展。要实现在有限时间内进行有效学习和有效教学,提高育人的质量和效益这一目标,就需要努力实现教师的自我发展。自我提高内驱力是促进教师自我发展的关键。因此,探讨如何提高教师自我发展的内驱力十分必要。

收稿日期: 2012-08-14

作者简介: 杨榕斌(1979—),女,浙江省诸暨人,讲师,硕士,主要从事体育心理学、体育教育与运动训练学研究。

1 教师的自我发展

教师自我发展的过程其实可以看成是教师的成长过程。一般来讲,一名教师的成长轨迹可分为若干阶段。首先是从高校毕业后正式踏入教师这一职业领域的阶段。在这一阶段,他们有着自我的人生价值观念,也有着对作为一名教师的价值的基本理解与认识;他们有着一定的教育专业知识和教育理论素养,而缺的是教学实践经验和某些经验性知识。经过一段时间的实践锻炼之后,他们开始认同或是不认同教师的职业价值,逐步在原有价值认识理念上去糟存精,加入更多自己的认识理解,树立自己的教育理念,形成自己独具一格的教学方式,从而构建起自身的经验体系。再经过一段时间,可能是一两年,也可能是更久的时间,他们会因为各种原因,如教学工作任务繁重且单调乏味、社会期望过高而缺乏被尊重感、家庭生活负担加重等原因,而产生职业倦怠感,对自己的现状不甚满意,他们会表现出信念动摇、情绪低迷、精神不振等情绪。这时,他们渴求突破和变化,有着强烈的自我发展诉求^[1]。

在这整个过程之中,良好的外部条件、完善的管理机制、有效的激励手段固然重要,但对于教师的自我发展则更重在自身参与的主动性及来自内部的驱动力量,简称为内驱力。

2 内驱力和人生价值

2.1 内驱力

从心理学的角度来讲,“内驱力”就是一种中介作用力,它一方面是形成内驱力的条件,另一方面指向这些条件对行为的影响。例如人的饥饿感,是由于血糖含量降到某一程度,细胞内失去均衡,自然会发生神经冲动,反映到中枢神经系统,产生饥饿感觉。这里神经系统是一个中介作用力,传递了饥饿感。

内驱力的作用是激发有机体的活力。“欲求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源”。若要从根源上促进教师的自我发展,则促进他们“自我提高内驱力”至关重要。最大限度地激发教师的自我发展的内驱力,是促使教师自我发展的基础。

2.2 人生价值

怎样实现人生价值既是一个现实问题,也是一个哲学问题。卢梭说过:“人的价值是由自己决定的。”爱因斯坦又说:“一个人的价值,应当看他贡献什么,而不是他取得什么。”每个人都有自己的人生观、价值观。人生价值是个体在丰富的社会实践活动中所实现的自我价值与社会价值的辩证统一。从理论上来说,人生价值评价的基本尺度是劳动及通过劳动对社会和他人做出的贡献,这是社会评价一个人的人生价值的普遍标准。

因此,一名教师的人生价值观指导着个体形成正面的积极的动机,指导着教师的自我成长、自我发展方向^[2]。可以把教师以人生价值观的不同分为两类:一类将教育当作一项事业;一类将教育当作一种职业。其中将教育当作一种职业的教师,往往存在着“捧饭碗”的思想,对自己常常有“过得去就行”的心理暗示。这种“得过且过”的人生价值观是阻碍教师自我发展的最大“敌人”,影响着教师自我发展内驱力的提升。而将教育当作事业的那部分教师,他们清楚地知道自己的责任和使命,把教书育人当成了人生的追求,将教育事业与其人生意义融为一体,这使得他们在实现了自身的人生价值的同时,也为社会作出了贡献。

从微观个体层面来讲,作为一名教师,他的人生价值观集中表现在个人价值观、学生观、学习观和生活观上。只有当一名教师拥有积极正确的人生价值观的时候,才能更好地完成教育任务,培养出具有健康心理并且各方面协同发展的学生。

3 教师缺乏自我发展内驱力的原因

3.1 社会转型对教师价值观念的冲击

社会转型一般是指社会从一种形态向另一种形态的转换^[3]。当代中国正处在社会转型期,无论是经济体制、政治体制,还是文化体制、教育体制,它们的变革引起的社会主体之间利益格局的重大调整和重

组,必然带来了人们价值观念的变革与冲突,并深刻地影响着人们的社会生活。在这种情形之下,教师传统德育价值取向愈来愈多地受到多元文化价值观的冲击和挑战。义理与利欲,集体与个体,理想人格和现实人格的冲突,使教师对价值取向的选择感到困惑和迷茫。就目前而言,部分教师开始注重物质享受,推崇自我价值而缺乏精神追求,从而淡化了社会价值,最终完全掉入了个人主义的无底窟窿。

3.2 学校的发展影响教师自我发展

学校的全面发展会为教师自我发展营造一个平台,如鲜明的校园文化,能够潜移默化地影响着学校的每个教职工。而目前有些学校偏重经济效益,有违教育的理念和初衷,使教师发展受到影响。

学校的发展和教师的发展是互为基础、互为依靠的。学校的发展要靠教师。教育大计,教师为本。教师素质的高低直接决定学校教育教学质量的高低,决定学生能否全面健康成长与发展,也决定着学校发展品位的高低。而换位思考,学校的全面发展,无疑对教师的要求会有所提高,促进教师产生自我发展的需要。而教师发展需要学校方面的引领、助推。因其是学校全面发展的一个方面,也是学校的责任之一。在具体操作层面上,体现为学校为教师发展营造氛围,创设环境等。

3.3 教师的专业发展受到限制

教师既是教育者,同时也是学习者。他们只有坚持学习,不断自我发展和完善,才能成为现代称职的教师。教师专业素质包括专业知识、专业技能和专业态度,这三方面决定了教师专业发展水平的高低,它们都是可习得而提高的。而现实是,教师们有着自我发展的内部动机,却缺乏相应的专业素质培训机会,或是由于现有的专业素质培训课程质量不高,培训效果甚微,故而使教师的专业发展受到一定的限制。

教师是促进学校发展的重要因素,而教师的专业素质发展又是教师自我发展的主要内容。因此,学校应给教师的专业发展创造条件、提供机会,不仅要在专业教学上对教师进行培养,而且要强化教师的教育观念、行为准则、进取心、责任感,还需要针对教师的教育能力、组织能力、科研能力等方面进行培训。

3.4 教师的职业倦怠情况严重

教师的职业倦怠通常表现为:精神疲惫,对工作失去兴趣,缺乏工作热情和创新力;低成就感,对事业追求失去信心;在工作上安于现状,不思进取,得过且过;在情绪上常常表现为焦躁不安、紧张、萎靡不振,效能感降低。这首先源于教师的工作环境相对枯燥、单调,工作对象和工作内容单一而重复,工作节奏几近相同,以致缺乏创新的主动性。其次,教师的工作负荷加重后,因疲于应付教学而磨损了工作激情。另外,学生和教学充斥了教师生活的大部分,教师往往很难较快又较好地完成家庭关系角色与教师角色的换位,这又往往会成为导致教师家庭关系不和谐的原因,精神压力如影随形,身心疲惫。

3.5 一些学校民主流于形式

《中华人民共和国教育法》第三十条规定:“学校及其他教育机构应当按照以教师为主体的教职工代表大会等组织形式,保障教职工参与民主管理和监督”;《中华人民共和国教师法》在第二章“权利和义务”中第七条规定了教师享有的六项权利:除了教学活动权、科研权、指导和评定学生权、获取报酬和享受待遇权、进修和培训权之外,还有一项是民主管理权。而有研究^[3]表明,在几次教育改革的大潮中,教师的民主权利并没有得到很好的行使,教师往往只是被当作人力资源管理的对象,无法参与到与自己切身利益密切相关的事情中去,如教师评价、教学安排、工资评定、课程选择等的参与决策权。教师评价是对教师工作现实或潜在的价值做出判断的活动。科学地评价教师,能够极大地提高其教学效能,促进其专业发展。教师是促进学校发展的主体力量,教师的自我发展水平决定着学校的办学水平,没有教师的自我发展就不可能有学校的发展。因此,将学校民主落到实处,特别是还权于教师,让每个教职员都能以一定的形式,有序地通过各种民主管理形式表达自己的愿望、行使民主权利,这样才能增强教师自我发展的内驱力,以促进其发展。

4 提升教师自我发展的内驱力

4.1 正确认识自我,调整心理定位

认识自我包括对作为“人”的自我的认识,和作为“教师”的自我的认识。正确认识自我又可以包括如

何正确地自我定位和如何正确评价自我^[4]。马斯洛需要层次理论认为,对于需要情况的评判,有助于你了解自己的需要,并有助于你从较低的需要层次向较高的需要层次迈进。需要是激发人们去从事某种活动的内驱力,人的任何活动归根到底都是为了满足某种需要^[5]。因此了解自己的需要水平是自我认识的主要任务之一。比如每个人心中都会有一个对生活的心理定位。生活心理定位高,目标不易实现,就会产生焦虑、抱怨,抵触情绪较浓厚;生活心理定位低,轻易就能实现,就会随遇而安,甚至得过且过,不思进取^[6]。因此,教师应该正视自己的生活环境,生活定位既联系实际,又不乏进取心。同理,教师正确地认识人生,保持心态平稳,才能更好地促进自身的发展。

4.2 通过反思与创造来转变态度

反思即反向思考,有着反省之意;创造并非一定要空生事物,创新亦是创造。教师在实现自我发展的过程中,需要反思与创造,这也是教师追寻自我价值的关键。教师的工作本身就是富有创造性的,要有所创新,千篇一律就谈不上创造。人生价值观是态度的核心,态度的实质反映了客观事物与一个人主观需要之间的关系。因此能满足个人的需要,对人有利的事物,便会产生肯定的态度;反之,不能满足人们的需要,又对人不利的事物,便会产生否定的态度。教师态度的转变有助于教师自身的学习,能有效提高自我发展的效率,取得较好的效果。教师需勤于思考,正所谓“教而不思则罔,思而不教则殆”,不断的反思会不断地探究困惑,发现问题,从而寻求更有效的方法,实为创造。善于反思,才益于态度转变,才能不断改进,不断完善。

4.3 注重激励,建立激励机制

在学校层面,学校管理者要善于运用激励手段来提升教师谋求自我发展的内驱力,激发教师工作的积极性和创造性。作为学校管理者应该努力做到:第一,任人唯贤,不拘形式。让有能力者去做有挑战性的工作,这样做有很大的激励作用,能调动和保护教师的工作积极性。第二,善用精神激励。管理者在帮助教师树立正确的理想、信念、世界观、价值观的同时强化精神奖励,时时给以信任,处处予以尊重,适时给予表扬和荣誉,才会调动教师创新的主动性。第三,加强民主管理,赋予教师更多的自主权和自由度。教师应从维护自身的合法权益出发参与管理,以实现对学校管理的知情权和发言权,才会增强教师主人翁的责任感。如此,才能给教师提供更多的展示自我的平台,进而激发教师的自我发展需求。

4.4 建设健康向上的校园文化和教师文化

学校文化建设是学校师生精神文化建设的综合体现,是学校由内而外的精神文化底蕴的呈现,它直观地反映一个学校的办学理念。基于学校文化建设大背景的教师文化建设,是学校文化建设的一个不可或缺的组成部分,需要教师在传统教师文化熏陶下形成的价值观念和行为模式的基础上,做出顺应时代的改变,构建出以民主合作开放为特征的积极向上的教师文化,最终达到提升教师自我发展内驱力的目的,因为思想理念和价值观念都对自我发展内驱力的提升有着至关重要的作用。

5 结语

教师的成长过程是其不断实现自我监控、自我调节和自我超越的成长过程。教师在自我发展过程中,通过自我认识、自我定向、自我努力而不断完善自我和丰富自我。在这一转化过程中,除了教师在自我审视、自我判断的基础上制订切实可行的个人专业发展规划外,学校还应根据教师专业发展的不同阶段,建立教师专业发展的激励机制,从而促进教师不断反思自我、认识自我,达到不断更新自我的目的,使教师自我发展的内驱力不断增强。

参考文献:

- [1] 叶澜.教师角色与教师发展新探[M].北京:教育科学出版社,2001.
- [2] 黄智谨.教师自我发展与人生价值的探讨[J].新课程,2011(3):103-104.
- [3] 林宏亮.中学体育教师专业发展的困境与出路[J].福建基础教育研究,2009(11):23-24.
- [4] 朱伟.自我关怀:教师自我发展之路[J].教育研究与实验,2009(9):4-6.
- [5] 钱兵,翟媛媛.成就动机归因理论与教师自我发展意识[J].徐州教育学院学报,2006(1):98-100.
- [6] 肖川.教师的幸福人生与专业成长[M].北京:新华出版社,2008.